



BULETIN AFACERI EUROPENE

7 noiembrie 2008

- + Rezultatele Consiliului ECOFIN din 4 noiembrie a.c.**
- + Prognoza economică de toamnă a Comisiei Europene**
- + Strategia de extindere și rapoarte de progres 2008**
- + S-au agreat cotele de pescuit pe anul 2009 pentru Marea Neagră**
- + Taxare: nu se vor publica propunerile de armonizare a impozitării companiilor**
- + UE/Australia: s-a adoptat noul “acord de parteneriat”**

✚ Rezultatele Consiliului ECOFIN din 4 noiembrie a.c.

România a fost reprezentată de dl. Eugen Teodorovici, secretar de stat în cadrul Ministerului Economiei și Finanțelor.

Aspecte de interes privind punctele de pe agendă:

- *Pregătirea summit-ului privind criza financiară (15 noiembrie, Washington)*

În pregătirea Consiliului informal a șefilor de stat și de guvern din 7 noiembrie a.c. și a summit-ului internațional din 15 noiembrie a.c., la baza discuțiilor la nivel ministerial a stat nota Președinției, pentru a contura mandatul european privind situația economică. Nota prezentată de Președinție privind arhitectura financiară internațională evidențiază valorile după care ar trebui orientate acțiunile viitoare la nivel internațional, respectiv: (i) cadrul actual să nu fie orientat excesiv către soluții pe termen scurt, (ii) creșterea responsabilității tuturor actorilor financiari, (iii) transparența crescută, (iv) consistența între reglementare și supraveghere, (v) o mai bună identificare a riscurilor.

Consiliul a aprobat împrumutul acordat Ungariei pentru a sprijini pe termen mediu balanța de plăți în valoare de 6,5 mld. euro și s-a discutat propunerea de modificare a pragului asistenței financiare pe termen mediu de la 12 mld. euro la 25 mld. euro.

România susține necesitatea propunerilor concrete, punctuale în acest stadiu și, de aceea, consideră nota PRES o bază bună în această direcție. România apreciază avantajele care le poate aduce, în contextul economic actual, o strategie coordonată comună europeană.

Totodată, considerăm că mandatul european ar trebui să se concentreze asupra tratării cauzelor crizei pentru evitarea unei astfel de situații în viitor și asupra implicării tuturor partenerilor internaționali în identificarea soluțiilor. Susținem extinderea reglementării și supravegherii la unele categorii de actori de pe piață. Suntem, de asemenea, de acord cu reformarea instituțiilor de la Bretton Woods și evitarea suprapunerilor eforturilor instituțiilor financiare internaționale.

- *Cote reduse de TVA*

Dezbaterile privind cotele reduse de TVA vor continua. Comisia Europeană a atras atenția că sunt necesare eforturi pentru finalizarea cât mai rapidă a discuțiilor. Persistă divergența de opinie între statele membre în ceea ce privește operațiunile pentru care se doresc cote reduse, iar Germania susține ideea unei dezbateri mult mai de substanță înainte de a se lua o decizie pe cote reduse.

Propunerea Președinției a vizat în principal următoarele aspecte: (i) includerea la cote reduse a serviciilor prestate pe plan local; (ii) permanentizarea aplicării cotelor reduse de TVA pentru serviciile care utilizează intensiv forța de muncă; (iii) raționalizarea reglementărilor privind cotele reduse de TVA pentru asigurarea unui tratament nediscriminatoriu între SM și între operațiuni; (iv) efectuarea unei evaluări de impact referitor la aplicarea cotelor reduse de TVA, inclusiv consecințele bugetare.

Romania este de acord cu includerea la cote reduse a serviciilor prestate pe plan local și a serviciilor cu utilizare intensivă a forței de muncă. Totodată, România ar fi în principiu de acord cu prevederile art. 98 (2) a) propus, însă fără partea finală a acestuia și nu susține prevederile articolului 100a.

- *Combaterea fraudei TVA*

Olanda a venit cu o propunere de compromis, sugerând că pragul pentru depunerea lunară a declarațiilor recapitulative să fie momentan de 100.000 euro și să devină 50.000 euro din 2012. S-a stabilit ca această propunere de compromis să se discute în Coreper și se speră aprobarea sa în decembrie a.c.

Propunerea Președinției vizează (i) armonizarea și reducerea la o lună a perioadei de declarare a operațiunilor intracomunitare în declarațiile recapitulative; (ii) reducerea de la 3 luni la o lună a perioadei de transmitere a acestor informații între SM; (iii) armonizarea normelor de exigibilitate a taxei asupra serviciilor pentru a garanta ca operațiunile vor fi declarate de către cumpărător și vânzător în cursul aceleiași perioade, (iv) frecvența declarațiilor recapitulative având scopul de a permite persoanelor impozabile să depună declarațiile recapitulative pe bază trimestrială, atunci când suma operațiunilor intracomunitare desfășurate de la începutul anului calendaristic nu depășește un anumit plafon.

- *Aranjamente generale pentru accize*

În cadrul Consiliului, s-a ajuns la un acord pe fond asupra propunerii de directivă care stabilește noile aranjamente pentru regimul accizelor la nivel UE. Propunerea vizează în principal simplificarea și modernizarea procedurilor aferente accizelor, în scopul reducerii obligațiilor comerciale în acest domeniu, în special pentru comercianții care desfășoară activități economice transfrontaliere, fără a se compromite controalele privind accizele.

Un articol controversat în discuțiile pe această propunere de directivă a fost cel referitor la eliminarea duty-free de la granița terestră, propunerea de compromis a Președinției prevăzând o perioadă de tranziție până în 2017.

România este de acord cu această propunere de compromis. De asemenea, Grecia a dat semne ca poate accepta acest compromis, iar Slovenia a menționat că nu poate ridica rezerva parlamentară în acest moment, având în vedere că au avut loc alegeri, iar Parlamentul nu este încă format.

- *Aspecte relative la stabilizarea prețurilor certificatelor de cote de emisii prin schema de comercializare a acestora / ETS (European Trading Scheme) post-2012*

A avut loc un schimb de opinii la nivel ministerial, urmând ca propunerea Poloniei pe această temă să fie examinată în cadrul Comitetului Economic și Financiar.

Polonia propune un mecanism destinat reducerii riscului volatilității excesive a prețurilor la certificatele de emisii în cadrul ETS, în special după 2013. Polonia estimează că prin adăugarea volatilității ridicate la prețurile utilizării energiei, schema ETS propusă la acest moment va deveni o povară mai ales pentru competitivitatea industriei europene.

România apreciază inițiativa poloneză de dezbatere, în cadrul Consiliului Ecofin, a unor aspecte legate de pachetul legislativ energie-schimbări climatice, având în vedere efectele financiare semnificative la nivelul SM. De asemenea, România împărtășește temerile exprimate de Polonia referitoare la posibilul impact negativ pe care adoptarea pachetului schimbări climatice/energii regenerabile, în special Directiva ETS, l-ar putea avea asupra competitivității industriei europene. În acest conext, susținem discutarea în cadrul CEF a propunerii poloneze.

✚ Prognostic economic de toamnă a Comisiei Europene

Directoratul General pentru Afaceri Economice și Financiare din cadrul Comisiei Europene a publicat raportul privind previziunile economice din toamna 2008.

Economia statelor membre UE este direct influențată de criza financiară globală. Comisia a revizuit estimarea privind creșterea PIB în Uniunea Europeană față de previziunea din primăvara anului 2008. Astfel, creșterea PIB în 2008 este previzionată la numai 1,4%, față de 2%, cât era estimarea din primăvară.

România

Pentru a doua jumătate a anului 2008, cererea internă se va atenua, ducând rata de creștere a PIB pentru anul 2008 la 8,5 % și datorită influenței pozitive a rezultatelor obținute în agricultură.

Creșterea PIB este prognozată să scadă la 4,7% în 2009 și la 5% în 2010. Această evoluție este determinată de o reducere a creșterii cererii interne, înăsprirea condițiilor de creditare și de o reducere a încrederii consumatorilor și a investitorilor.

Deficitul contului curent este estimat la 13,5% din PIB pentru 2008, 13% pentru 2009 și 12,6% pentru anul 2010. Investițiile străine directe au acoperit aproximativ 60% din deficitul contului curent aferent primei jumătăți a anului 2008, se înregistrează însă o creștere a datoriei pe termen scurt în ultimii ani.

Piața muncii este în continuare sub presiune datorită înregistrării unui nivel minim istoric al șomajului de 6% în prima jumătate a anului 2008. Reducerea ofertei pe piața de muncă a determinat creșterea salariilor cu 25 % în iulie 2008 față de nivelul anului precedent. Evoluția ratei șomajului va fi de 6,1% în 2008, va crește la 6,4 % în 2009 și va reveni la valoarea de 6,1% în 2010.

Creșterea costului unitar al muncii este estimată la 3,4% pentru anul 2008 la nivelul UE și la 14,3% pentru România. Această creștere ar ridica îngrijorări cu privire la competitivitatea economiei românești cu impact direct asupra reducerii creșterii exporturilor. Aceasta va fi de 9,2 % în 2008 și cu 6,4% în 2009.

Creșterea salariilor cât și evoluția cursului de schimb (leul s-a devalorizat în raport cu euro cu 14% față de august 2007) au impulsionat o creștere estimată a inflației la 7,8 % în 2008. Atât creșterea ratei de scont a Băncii Naționale cu 325 puncte de bază față de noiembrie 2007, cât și noile norme prudențiale privind creditele în valută, vor determina o decelerare a inflației la 5,7 în 2009 și 4 % în anul 2010.

Deficitul bugetar este prognozat la 3,4 % în 2008 și 4,1 % în 2009, reducându-se la numai 3,8% pentru anul 2010.

Mărirea deficitului bugetar este pusă pe seama utilizării veniturilor bugetare în special pe creșterea cheltuielilor curente: creșterea salariilor bugetarilor, subvenții și transferuri sociale. În ciuda măsurilor luate pentru lărgirea bazei de impozitare, contribuțiile sociale vor avea un impact bugetar negativ datorită transferării veniturilor din pensii de la primul la cel de-al doilea pilon, cu un cost bugetar estimat de 0,2% din PIB și datorită unei reduceri graduale a ratei contribuțiilor sociale de 6 puncte procentuale pe parcursul anului 2008.

Nivelul investițiilor publice înregistrate în 2008, ca procent din PIB, va fi aproximativ egal cu cel din 2007.

Creșterea estimată a deficitului bugetar la 4,1% în anul 2009 este argumentată de creșterea pensiilor (impactul reducerii ratei privind contribuția socială cât și costurile generate de cel de-al doilea pilon de pensie fiind evaluat la 0,3% din PIB) și creșterea ridicată a salariilor din domeniul public.

Principalele riscuri ce pot influența negativ proiecțiile privind deficitul bugetar sunt:

- creșterea accentuată a salariilor bugetarilor față de anul 2008, în special prin punerea în practică a deciziei de mărire a salariilor profesorilor cu 50 %;
- reducerea veniturilor bugetare, față de cele estimate, în special datorită unei reduceri a creșterii economice;
- creșterea cheltuielilor publice determinată de alegerile din 2008 și 2009.

Concluzia raportului este că economia românească este “supraîncalzită”, însă creșterea economică va fi temperată în următorii ani. Deficitul de cont curent rămâne principalul motiv de îngrijorare. Acesta, împreună cu înrăutățirea perspectivelor fiscale, face vulnerabilă economia la șocurile externe, în special în contextul crizei financiare globale.

Strategia de extindere și rapoarte de progres 2008

În 5 noiembrie a.c, Comisia a adoptat documentul anual de strategie care explică politica sa privind extinderea UE. Documentul include și un sumar al progreselor înregistrate în ultimele douăsprezece luni de fiecare stat candidat sau potențial candidat: Croația, fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei, Turcia, precum și Albania, Bosnia și Herțegovina, Muntenegru, Serbia și Kosovo.

În plus, în rapoartele de progres 2008, care au fost publicate la aceeași dată, serviciile Comisiei monitorizează și evaluează realizările fiecărui stat candidat și potențial candidat din ultimul an. “Pachetul de extindere” include, de asemenea, și informații privind cadrul multi-anual de finanțare, care stabilește asistența financiară disponibilă pentru sprijinirea eforturilor de reformă ale statelor candidate și potențial candidate în următorii ani.

Strategia de extindere 2008 – 2009 și rapoartele de progres aferente fiecărui stat candidat și potențial candidat pot fi accesate la adresa:

http://ec.europa.eu/enlargement/press_corner/key-documents/reports_nov_2008_en.htm

S-au agreat cotele de pescuit pe anul 2009 pentru Marea Neagră

La 27 octombrie a.c., miniștrii europeni ai pescuitului au agreat, în principiu, cotele de pescuit pentru Marea Neagră aferente anului 2009. Acordul se referă la statele membre UE care limitează Marea Neagră (România și Bulgaria), prevăzând, în același timp, cooperarea cu alte state învecinate cu Marea Neagra, precum Turcia.

Taxare: nu se vor publica propunerile de armonizare a impozitării companiilor

Comisia Europeană nu va publica planurile sale de armonizare a bazei comune consolidate de impozitare. Cele mai ambițioase propuneri ale CE au fost, pentru moment, puse în așteptare. Potrivit surselor, nu vom avea o propunere până în 2010, din cauza unor probleme tehnice, precum nevoia de finalizare a studiului de impact ce urmează a fi publicat împreună cu proiectul de legislație, precum și din motive politice, precum problemele ridicate de refuzul Irlandei de a ratifica Tratatul Lisabona în iunie a.c. și alegerile europene din iunie 2009.

La reuniunea anuală a Asociației Internaționale a Impozitării, Comisarul European Laszlo Kovacs a afirmat că departamentul pe care îl conduce pregătește un studiu de impact detaliat și un pachet legislativ cuprinzător, dar că este în continuare nevoie de eforturi susținute, îndeosebi în domeniul serviciilor financiare.

UE/Australia: s-a adoptat noul “acord de parteneriat”

La 29 octombrie a.c., troica ministerială UE (Bernard Kouchner, Javier Solana și Benita Ferrero-Waldner) și ministrul australian al externei Stephen Smith au aprobat oficial noul acord de parteneriat UE – Australia. În prezent, relațiile bilaterale dintre cele două se bazează pe declarația comună din 1997 și pe agenda de cooperare din 2003, care au fuzionat acum într-un singur parteneriat care are 5 obiective esențiale: întărirea dialogului și a cooperării în domeniul politicii externe și interesele de siguranță; promovarea comerțului bilateral și a investițiilor; întărirea cooperării și a coordonării în Asia și regiunile din Pacific; cooperarea în domeniul energiei și schimbărilor climatice; întărirea cooperării în cercetare, educație și inovație și facilitarea schimbului de forță de muncă.





